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Guido Rötzler 
Stadtverordnetenvorsteher 

Bruchköbel, 30.03.2022 

 
Niederschrift 
 
Gremium Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel 
Sitzungsnummer 3/2022 
Datum Dienstag, den 29.03.2022 
Sitzungsdauer 19:30 Uhr bis 20:28 Uhr 
Ort Bürgerhaus Bruchköbel, Jahnstr. 3, 63486 Bruchköbel 

 
Teilnehmer: 
 
Vorsitz: 
Stadtverordnetenvorsteher Rötzler, Guido (CDU)  
 
Anwesende: 
Stadtverordnete Aschoff, Lisa-Marie (CDU)  
Stadtverordneter Baier, Patrick (BBB)  
Stadtverordneter Bandura, Benedikt (FDP)  
Stadtverordnete Biehler-Eckardt, Antje (FDP)  
Stadtverordnete Bürgstein, Conny-Cassandra (GRÜNE)  
Stadtverordnete Bürgstein, Patricia (GRÜNE)  
Stadtverordnete Förster-Helm, Elke (GRÜNE)  
Stadtverordneter Hormel, Harald (BBB)  
Stadtverordneter Jüngling, Werner (FDP)  
Stadtverordnete Jungmann, Katharina (FDP)  
Stadtverordneter Kitzmann, Alexander (CDU)  
Stadtverordnete Klein, Gisela (BBB)  
Stadtverordneter Köbel, Andreas (FDP)  
Stadtverordneter Köhler, Cieran (GRÜNE)  
Stadtverordnete Lauterbach, Katja (FDP)  
Stadtverordnete Lind, Franziska (SPD)  
Stadtverordneter Linek, Klaus (GRÜNE)  
Stadtverordneter Machtanz, Janis (SPD)  
Stadtverordnete Neunemann-Güth, Nicole (FDP)  
Stadtverordneter Nohl, Frank (SPD)  
Stadtverordneter Ochs, Reiner (CDU)  
Stadtverordnete Pauly, Monika (SPD)  
Stadtverordneter Rechholz, Joachim (CDU)  
Stadtverordnete Reul, Karina (CDU)  
Stadtverordneter Ringel, Uwe (GRÜNE)  
Stadtverordnete Seewald, Carina (BBB)  
Stadtverordneter Sliwka, Thomas (CDU)  
Stadtverordneter Villnow, Andreas (FDP)  
Stadtverordneter Wenzel, Harald (GRÜNE)  
Stadtverordneter Dr. Wingefeld, Volker (FDP)  
Stadtverordneter Woschek, Patrick (SPD)  
Stadtverordnete Zorbach, Stefanie (BBB)  
 
Magistrat: 
Bürgermeisterin Braun, Sylvia (FDP)  
Erster Stadtrat Blum, Oliver (GRÜNE)  
Stadträtin Cammerzell, Ingrid (CDU)  

Stadt Bruchköbel 
     DER MAGISTRAT 
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Stadtrat Keim, Reiner (CDU)  
Stadtrat Rinkenbach, Hans (SPD)  
Stadtrat Rodi, Philipp (FDP)  
Stadtrat Roth, H. Michael (BBB)  
Stadtrat Schäfer, Jürgen (FDP)  
Stadtrat Schafranka, Andreas (GRÜNE)  
Stadtrat Viehmann, Norbert (SPD)  
 
entschuldigt: 
Stadtverordnete Aydin, Nadide (SPD)  
Stadtverordnete Blum, Silke (GRÜNE)  
Stadtverordneter Dr. Zeitler, Nicholas (CDU)  
Stadtverordneter Zocher, Christian (CDU)  
 
Schriftführer: 
Schriftführer Dr. Wächtler, Achim  
 
 
Tagesordnung 
 
1. Einwendungen gegen die Richtigkeit der Niederschrift der Sitzung vom 22.02.2022 

 
2. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers / Anfragen an den Stadtverordnetenvorsteher 

 
3. Bericht des Magistrats über wichtige Verwaltungsangelegenheiten und Anfragen zu diesen 

Berichten 
 
4. Antrag der Fraktionen FDP/GRÜNE/SPD: Tegut Teo Einkaufscontainer (DS-48/2022) 

 
5. Änderung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der 

Stadt Bruchköbel 2022 
(DS-29/2022) 

 
6. Wahl eines Ortsgerichtsschöffen für das Ortsgericht Bruchköbel II (Niede-

rissigheim / Oberissigheim) 
(DS-47/2022) 

 
7. Leistung von überplanmäßigen und außerplanmäßigen Ausgaben im 

Haushaltsjahr 2022 im Bereich „Unterbringung von Asylbewerbern“ 
(DS-49/2022) 

 
8. Kooperationsvereinbarung über eine interkommunale Zusammenarbeit für 

die Einsammlung und die Beförderung von Abfällen im Main-Kinzig-Kreis 
(DS-38/2022) 

 
9. Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) und vorberei-

tende Untersuchungen (VU) Förderprogramm „Wachstum und nachhal-
tige Erneuerung“ 

(DS-43/2022) 

 
10. Teilnahme am Förderprogramm „Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren“ (DS-45/2022) 

 
 
Protokoll, öffentliche Sitzung 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie mit 
32 anwesenden Damen und Herren Stadtverordneten die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Gegen die Tagesordnung ergeben sich keine Einwendungen. 
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1. Einwendungen gegen die Richtigkeit der Niederschrift der Sitzung vom 22.02.2022 
 
Gegen die Richtigkeit der Niederschrift vom 22.02.2022 haben sich keine Einwendungen ergeben, die 
Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 
2. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers / Anfragen an den Stadtverordnetenvorsteher 

 
Der Stadtverordnetenvorsteher teilt mit, dass der Stadtverordnete der CDU-Fraktion Ralf Spachovsky 
sein Mandat niedergelegt habe. Für ihn ist die Stadtverordnete Lisa-Marie Aschoff als Mitglied der 
Stadtverordnetenversammlung nachgerückt. Die Stadtverordnetenversammlung dankt Herrn Spa-
chovsky für sein Engagement und begrüßt die neue Stadtverordnete Aschoff. 
 
Die Stadtverordnete Neunemann-Güth betritt um 19:36 Uhr den Sitzungssaal, damit sind 33 Stadtver-
ordnete anwesend. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher berichtet von den Verhandlungen und Ergebnissen der Präsidiumssit-
zung vom 08.03.2022. Er erläutert hierbei Details zu TOP 5, Änderung der Geschäftsordnung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel 2022. Weiter berichtet er zum ursprünglich am 
24.6.2022 geplanten Ausflug der Stadtverordnetenversammlung, dass der Termin mit dem Hof- und 
Gassenfest kollidiert. Daher wird der Ausflug wie im letzten Jahr im Rahmen des Stadtradelns stattfin-
den. Das eingesparte Budget von EURO 1.500,- wurde an die Fa. Maintaler für deren Ukraine-Hilfe 
gespendet. Schließlich erläutert er das Verfahren für die Nutzung der Tiefgarage ab der nächsten 
Stadtverordnetenversammlung im Neuen Stadthaus: Am jeweiligen Sitzungsende werden Coupons 
für eine maximale Parkdauer von 4h an die teilnehmenden Gremienmitglieder inklusive Sitzungsbüro 
und etwaige Gäste ausgegeben. Genauso soll auch für Ausschusssitzungen verfahren werden. Auch 
für anfallende Parkgebühren von beispielsweise Fraktionsvorsitzenden oder Präsidiumsmitgliedern 
für die Erledigung von mandatsbezogenen Geschäften im Stadthaus kann ein Coupon ausgegeben 
werden. 
 
3. Bericht des Magistrats über wichtige Verwaltungsangelegenheiten und Anfragen zu diesen 

Berichten 
 
Die Bürgermeisterin berichtet zur Corona-Pandemie. Den Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbei-
tern wird bis zum Umzug in das Neue Stadthaus weiterhin Homeoffice ermöglicht, wo dies vertretbar 
ist. Die Verwaltung arbeitet darüber hinaus an neuen Regelungen für mobiles Arbeiten in Abgrenzung 
zum Homeoffice. Für die Belegschaft werde weiterhin ein Testangebot vorgehalten. Eine Masken-
pflicht werde aufgrund des Hausrechts je nach Infektionslage ausgesprochen.  
 
In den Kitas gebe es täglich neue Corona-Fälle bei den Erziehern, den Kindern oder im Umfeld. Da-
durch ist die Krankenquote immer noch sehr hoch. Alle Mitarbeiter/innen testen sich täglich und den 
Eltern werden 3 Lolly-Tests für die Kinder pro Woche zur Verfügung gestellt. Nach einem Direkt-Kon-
takt wird empfohlen die Kinder 10 Tage zu Haus zu betreuen, oder an den ersten 3 Tagen einen Test 
durchzuführen. Die Kitas befinden sich aufgrund der neuen Verordnung in der Übergangsphase zum 
Normalbetrieb. Die ersten Schritte sind z.B., dass Tandemgruppen wieder zusammen geführt werden 
oder der Außenbereich übergreifend genutzt wird. Die Öffnungszeiten werden ab dem 04.04.2022 in 
jeder Kita den individuellen Gegebenheiten angepasst. Zwei Kitas haben von 7 – 17 Uhr geöffnet, 
drei von 7 – 16 Uhr und die drei anderen von 7 bzw. 7:30 – 15 bzw. 15:30 Uhr. Aufgrund der hohen 
Krankenstände ändern sich jedoch die Öffnungszeiten laufend. Am Freitag 25.03.2022 wurden alle 
Eltern schriftlich hierüber informiert. 
 
Zur Situation kommender bzw. bereits im Stadtgebiet anwesender Flüchtlinge aus der Ukraine erläu-
tert sie, dass die komplette Organisation durch den Main-Kinzig-Kreis übernommen wird. In der Ver-
waltung gibt es ein sechsköpfiges Team, dass sämtliche Belange zur Ukraine entgegennimmt und die 
E-Mails und Anrufe bearbeitet. Das Team ist auch der Kontakt für den MKK. Bisher haben sich 89 
Personen im Einwohnermeldeamt registriert, die ausschließlich privat untergebracht sind. In der Ka-
lenderwoche 11, 14. - 18.03.2022, wurde an 22 Personen ein Versorgungsbetrag von 200 € ausge-
zahlt und in der Kalenderwoche 12 an 23 Personen. Die ausgezahlten Beträge werden vom MKK an 
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die Stadt zurückerstattet. Bisher liegen 20 Wohnungsangebote aus der Bevölkerung vor, die wöchent-
lich an den MKK weiter geleitet wurden. 16 Personen haben ihre Unterstützung angeboten. Auch de-
ren Kontaktdaten wurden an den MKK übermittelt. Mütter und Kinder sollen aufgrund eventueller 
Traumatisierung anfangs nur gemeinsam betreut werden. Hierfür werden Helfer benötigt. 
 
Am 31.03.2022 wird die Turnhalle der Heinrich-Böll-Schule mit ca. 140 Personen belegt. Diese 
Räumlichkeit stellt eine Zwischenstation dar und die Personen sollen dort nicht länger als 2 Wochen 
verweilen. An der Schule findet eine Vollversorgung inkl. Verpflegung statt. Für notwendige Arztbesu-
che werden entsprechende Formulare ausgehändigt. 
 
Weiter berichtet sie zur Sicherheits- und Ordnungslage.  
Die Ordnungsbehörde als Versammlungsbehörde begleitet seit rund 2 Monaten die angemeldeten 
und mit einem Auflagenbescheid versehenen „Montagsspaziergänge gegen Einschränkungen anläss-
lich der Corona-Pandemie“. Ebenfalls vor Ort ist die Stadtpolizei zusammen mit der Landespolizei, die 
gemeinsam mit Polizeifahrzeugen neuralgische Straßenüberquerungen entlang der zwei alternativen 
Routen sichern. Die Teilnehmerzahlen pendeln sich aktuell bei ca. 130 Personen ein. Als einziges be-
sonderes Vorkommnis war am 07.03.2022 zu verzeichnen, dass sich ein PKW an einem Fußgänger-
überweg die Durchfahrt durch die Teilnehmer erzwungen hat. Direkt hinter diesem Fahrzeug stand 
die Landespolizei, so dass die Fahrerin unmittelbar zur Rede gestellt werden konnte. Am 12.03.2022 
fand zwischen den Kreisverkehrsplätzen Viadukt und B45 auf dem kombinierten Rad- und Gehweg 
eine Schilder-Demo statt. 15 Personen waren vor Ort mit Schildern mit vorbereiteten Botschaften ins-
besondere gegen eine Impfpflicht. Alle Versammlungen bzw. Demonstrationszüge liefen sehr diszipli-
niert ab. 
 
Für den Karfreitag – 15.04.2022 – wurde bereits im Oktober 2021 ein Ostermarsch durch den DGB 
Südosthessen angemeldet. Ein entsprechendes Kooperationsgespräch findet in den nächsten Tagen 
statt. Wir rechnen aufgrund des Kriegs in der Ukraine mit einer größeren Teilnehmerzahl als in den 
Vorjahren. Auch die Ostermärsche liefen in den letzten Jahren diszipliniert und ohne Vorkommnisse 
ab. 
 
Weiter berichtet die Bürgermeisterin zur Haushaltssituation. Der Haushalt 2022 wurde von der Kom-
munalaufsicht genehmigt. Die Haushaltssatzung mit der Genehmigung wurde am 05.03.2022 im Ha-
nauer Anzeiger veröffentlicht. Im Downloadbereich wurde für jeden Stadtverordneten die Haushalts-
begleitverfügung mit der Genehmigung für das Jahr Haushaltsjahr 2022 zur Verfügung gestellt. Wei-
terhin wird hiermit der im Zuge des Genehmigungsverfahrens angepasste Finanzstatusbericht zur 
Kenntnis gegeben. Ebenso wird hiermit der an die Kommunalaufsicht abgegebene Liquiditätsbericht 
nach dem vorgeschriebenen Muster 3 zur Verfügung gestellt, da dies ein wesentlicher Bestandteil zur 
Beurteilung der finanziellen Leistungsfähigkeit der Stadt Bruchköbel darstellt und auch entsprechend 
zur Genehmigung beigetragen hat. Der Haushalt 2022 ist auf der Homepage der Stadt Bruchköbel 
eingestellt (digitaler Haushalt) und kann dort eingesehen werden.  
 
Hinsichtlich des Innenstadtumbaus wurde dem Neuen Stadthaus die Erfüllung der Vorgaben für die 
Luftdichtigkeit nach Energieeinsparverordnung bescheinigt. Am 22.03.2022 fand die Sachverständi-
genabnahme der gesamten Elektrotechnik ohne Beanstandungen statt. Die sachgemäße Funktions-
tüchtigkeit der Aufzüge wurde durch den TÜV bescheinigt. Zurzeit werden die noch fehlenden Innen-
türen eingebaut und seit der 12. KW die elektronischen Schließsysteme in Zusammenarbeit mit unse-
rer IT-Abteilung installiert. Der Umzug ist für Ende April geplant, die Verwaltung wird vom 29.04. – 
03.05. nur über die Zentrale telefonisch erreichbar sein.  
 
Die Abnahme des Gebäudes ist für Mitte April geplant. Der Stadtplatz ist komplett gepflastert, die 
Gründung des Übergangsbereichs, d.h. der Abtreppung zum Krebsbach hin, findet zurzeit statt. Die 
Fahrradständer unter der Fahrradloggia sind montiert und werden schon genutzt.  
 
Die Straßenbauarbeiten von der Hauptstraße in den Inneren Ring werden bis zur Einmündung 
Köhlergasse Anfang April wieder für den Verkehr freigegeben, so dass die Zufahrt zum Parkplatz vor 
dem REWE-Markt und die Andienung von der Hauptstraße aus erfolgen kann. 
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Der weitere Bauablauf sieht dann den Ausbau des Inneren Ring in Richtung Post vor. 
 
Die technische Ausstattung der Tiefgarage ist betriebsfertig, lediglich die Rabattierdrucker für den 
REWE-Markt sind im Lieferverzug, so dass nach deren Auslieferung der gebührenpflichtige Betrieb 
starten kann. 
 
Für den Gastro-Bereich im Stadthaus berichtet sie, dass der Vertrag mit dem zukünftigen Pächter, 
Christian Holle, vom Magistrat beschlossen worden sei und kurz vor der Unterzeichnung stehe. Mit 
dessen Planern fanden bereits mehrere Ortstermine statt, um den Innenausbau des Gastro-Bereichs 
mit den notwendigen Vorarbeiten abzustimmen.  
 
Die offizielle Eröffnung des Stadthauses wird am 10. Juli stattfinden mit einem Festakt am Vormittag 
und einem Tag der offenen Tür nachmittags.  
 
Zur Sanierung des Alten Rathauses berichtet sie, dass die Planung des Innenausbaus im Alten Rat-
haus zunächst ausgesetzt wurde, damit wegen des Bauablaufs die Planung der Gastronomie im 
Stadthaus priorisiert durchgeführt werden kann. Danach gehen die Arbeiten am Alten Rathaus weiter, 
auch die Abstimmung mit dem Denkmalschutz steht weiter aus.  
 
Zum Neubau des Feuerwehrgerätehauses Butterstadt berichtet die Bürgermeisterin, dass die Tro-
ckenbau- und Innenputzarbeiten dem Ende zu gehen. Der Estrich wurde eingebracht und ist begeh-
bar, so dass die Innenausbaugewerke fortgeführt werden können. Die Bodenbelagsarbeiten können 
voraussichtlich in der KW 13 starten. Im Moment laufen die Arbeiten der Technikgewerke von Sanitär, 
Heizung und Lüftung, sowie die Elektroarbeiten parallel. Eine Fertigstellung des Feuerwehrgerätehau-
ses ist voraussichtlich Ende Mai 2022 zu erwarten. 
 
Zur energetischen Sanierung der Kita Sternenland berichtet sie, dass der Einbau der neuen Fenster 
abgeschlossen ist. Die Aussendämmarbeiten gehen gut voran und sind voraussichtlich in der KW 14 
abgeschlossen. Danach erfolgen die Putz- und Malerarbeiten. Mit dem Ende der Arbeiten ist zur KW 
18 zu rechnen. Danach sollen noch die Bäder saniert werden, zudem müssen die Bodenbeläge er-
neuert werden und im Spätsommer soll eine neue Gasbrennwertheizung eingebaut werden. 
 
Zur Kita-Situation hinsichtlich des Rechtsanspruchs auf einen Ü3-Betreuungsplatz berichtet die Bür-
germeisterin, dass die Stadt aktuell den Rechtsanspruch erfüllt. Bisher wurden alle Kinder aufgenom-
men, es gab noch keine Absagen. Aufgrund des hohen Krankenstandes kann der Wunschaufnahme-
termin nicht immer eingehalten werden, d.h. die Aufnahme wird in Absprache und im Einvernehmen 
mit den Eltern entsprechend verschoben. In Bruchköbel ist aktuell eine Aufnahme in dem Monat vor-
gesehen, in dem das Kind 3 Jahre alt wird. Andere Kommunen, z.B. Hanau und Maintal nehmen nur 
im Dezember bzw. mit dem neuen Schuljahr im August auf. Dort entstehen für die Eltern extrem 
lange Wartezeiten.  
 
Hinsichtlich der Asyl-Situation berichtet sie, dass von Mitte Dezember 2021 bis Mitte Februar 2022 
insgesamt 30 Flüchtlinge neu aufgenommen wurden, dies entspricht im Durchschnitt der Prognose 
des Main-Kinzig-Kreises. Für das Jahr 2022 sind somit noch 94 Personen aufzunehmen. Alle zur Ver-
fügung stehenden Plätze im Camp und in den Wohnungen sind belegt. Aktuell werden durch Wegzug 
von Anerkannten aus dem Camp und Umsetzungen ca. 10 Plätze wieder frei, die in den nächsten Ta-
gen neu belegt werden.  
 
Weiter werden aktuell konkrete Maßnahmen durchgeführt, nämlich die aktive Wohnungssuche gene-
rell, die Unterstützung von anerkannten Flüchtlingen bei der Wohnungssuche und die Nutzung sämtli-
cher Kontakte und Netzwerke, um leerstehenden Wohnraum zu identifizieren und zu akquirieren. Mit-
telfristig sei der Bau einer Containeranlage auf dem vorhandenen Camp-Gelände in Arbeit. Dazu sei 
die Vorlage unter TOP 7 eingebracht worden. Langfristig könne die Umwandlung des Camp-Gelän-
des zu einem neuen Wohngebiet für Flüchtlinge und Sozial-Wohnungen mit einer festen Bebauung 
betrieben werden. 
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TOP 4. DS-48/2022 Antrag der Fraktionen FDP/GRÜNE/SPD: Tegut Teo Einkaufscontainer 
 
Die Stadtverordnete Lauterbach spricht im Sinne des Antrags. Weiter geht sie auf den durch die 
CDU-Fraktion avisierten Ergänzungsantrag ein: Dieser mag als Ziffer 2 der dann als Ziffer 1 zu füh-
renden DS 48/2022 behandelt werden. Der Stadtverordnete Ochs stellt den Ergänzungsantrag vor 
und spricht in diesem Sinne: 
„Der Magistrat wird beauftragt ein Konzept zur besseren Versorgung der Bürgerinnen und Bürger in 
den Stadtteilen mit Einzelhandelswaren des täglichen Bedarfs zu erarbeiten. Dabei gilt es geeignet 
Standorte in den Stadtteilen zu suchen und in Zusammenarbeit mit potentiellen Anbietern und Liefe-
ranten geeignete Verkaufskonzepte zu erarbeiten. Dabei soll auch die Möglichkeit der Aufstellung von 
Einkaufscontainern namhafter Supermarktketten geprüft werden.“ 
 
Die Bürgermeisterin berichtet detailliert zum aktuellen Stand entsprechender Aktivitäten der Verwal-
tung. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher fragt die Stadtverordnete Lauterbach, ob sie sich für die Antragsteller 
den Ergänzungsantrag als Ziffer 2 und den eigenen Antrag als Ziffer 1 formell zu Eigen mache, was 
bejaht wird. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher lässt sodann über den Ursprungsantrag als Ziffer 1 und den Ergän-
zungsantrag als Ziffer 2 gemeinsam abstimmen: einstimmig beschlossen 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
1. Der Magistrat wird gebeten, mit der Supermarktkette „Tegut“ Kontakt aufzunehmen und Gespräche 
zu führen, inwieweit es von deren Seite möglich und sinnvoll wäre, an einem von allen Seiten als ge-
eignet empfundenen Standort in einem Ortsteil von Bruchköbel einen sogenannten „Tegut Teo“ Ein-
kaufscontainer der Supermarktkette aufzustellen, auch vor dem Hintergrund, dass es bereits Direkt-
vermarktungsbetriebe in Bruchköbel gibt. 
2. Der Magistrat wird beauftragt ein Konzept zur besseren Versorgung der Bürgerinnen und Bürger in 
den Stadtteilen mit Einzelhandelswaren des täglichen Bedarfs zu erarbeiten. Dabei gilt es geeignet 
Standorte in den Stadtteilen zu suchen und in Zusammenarbeit mit potentiellen Anbietern und Liefe-
ranten geeignete Verkaufskonzepte zu erarbeiten. Dabei soll auch die Möglichkeit der Aufstellung von 
Einkaufscontainern namhafter Supermarktketten geprüft werden. 
 
TOP 5. DS-29/2022 Änderung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der 

Stadt Bruchköbel 2022 
 
Die Bürgermeisterin erläutert die Vorlage im Sinne der vorhin gemachten Ausführungen des Stadtver-
ordnetenvorstehers. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
Die „Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel vom 24.06.1997 
mit Änderungsstand 12.07.2016“ wird wie folgt geändert: 
 

Artikel 1 
Videostreaming und Bild- und Tonaufnahmen 

 
Nach § 28 wird folgender § 28 a angefügt: 
„§ 28 a Videostreaming und Bild- und Tonaufnahmen 
 
(1) Die Sitzungen der Stadtverordnetenversammlung werden live als Videostream im Internet übertra-
gen und für einen Zeitraum bis zur nächsten Sitzung bzw. maximal 4 Wochen gespeichert. Die Ka-
mera erfasst nur das stationäre Rednerpult und den Bereich der Sitzungsleitung mit der/dem Stadt-
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verordnetenvorsteher/in und der Schriftführung. Die Audioübertragung erfasst nur das stationäre Mi-
krofon des Rednerpults und der/des Stadtverordnetenvorstehers/in. 
(2) Jede Rednerin, jeder Redner kann der Übertragung seines Bildes und Wortes widersprechen und 
hierfür die Abschaltung des Videostreamings verlangen. 
(3) Im Übrigen sind Ton- und Bildaufnahmen im Sitzungsraum nur mit vorheriger Einwilligung des/der 
Stadtverordnetenvorstehers/in gestattet. 
(4) § 28 Absatz 5 dieser Geschäftsordnung bleibt unberührt.“ 
 

Artikel 2 
Vorabverweisung von Anträgen in die Ausschüsse 

 
In § 7 wird nach Absatz 1 ein Absatz 1a eingefügt: 
 
„Die oder der Vorsitzende entscheidet nach folgenden Regeln, ob er/sie Anträge zur Vorbereitung ei-
nes Beschlusses der Stadtverordnetenversammlung zunächst an den zuständigen Ausschuss ver-
weist oder auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung nimmt: 
1. Anträge sind an den zuständigen Ausschuss zu verweisen, wenn die Antragsteller dies ausdrück-
lich verlangen. 
2. Anträge, zu deren Ausführung Mittel im Haushaltsplan nicht bereitstehen, sind an den Haupt- und 
Finanzausschuss zu verweisen. 
3. Anträge, die nicht zur Entscheidung durch die Stadtverordnetenversammlung reif sind, sind an den 
zuständigen Ausschuss zu verweisen. 
4. Entscheidungsreife Anträge sind auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung zu nehmen.“ 
 

Artikel 3 
Redebeiträge bei stehendem Verweisungsantrag 

 
In § 19 wird nach Absatz 1 ein Absatz 2 angefügt: 
 
„Bei Verweisungsanträgen nach Absatz 1 lit. b wird die bis dahin bestehende Rednerliste mit maximal 
je einer Wortmeldung pro Fraktion abgearbeitet und erst dann in die Abstimmung zur Verweisung ein-
getreten. Bis dahin nicht auf der Rednerliste verzeichnete Fraktionen sind nach eventuellen Redebei-
trägen zu fragen.“ 
 

Artikel 4 
Sitzungsbeginn 

 
In § 12 Absatz 3 Satz 1 wird „20.00 Uhr“ geändert in „19.30 Uhr“. 
 
TOP 6. DS-47/2022 Wahl eines Ortsgerichtsschöffen für das Ortsgericht Bruchköbel II (Niede-

rissigheim / Oberissigheim) 
 
Die Bürgermeisterin spricht im Sinne der Vorlage und begrüßt Herrn Richter, der sich im Zuschauer-
bereich befindet.  
 
Der Stadtverordnete Ochs fragt nach der Übersicht in der Begründung unter dem Aspekt „nicht hand-
lungsfähig“. Die Bürgermeisterin erläutert die Hintergründe zur Mindestzahl von anwesenden Ortsge-
richtsmitgliedern bei Grundstücksschätzungen. Die weiteren Tätigkeiten wie z.B. Beglaubigungen 
sind nicht betroffen. Weiter fragt der Stadtverordnete Ochs wegen einer Zusammenlegung von Orts-
gerichten. Die Bürgermeisterin erläutert, dass einerseits die Bemühungen weiter laufen, neue Ortsge-
richtsmitglieder zu finden. Andererseits können Schätzungen im Bedarfsfall auch von anderen Orts-
gerichten durchgeführt werden. 
 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
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Der Direktorin des Amtsgerichts Hanau wird für eine 10-jährige Ernennung zum Ortsgerichtsschöffen 
für das Ortsgericht Bruchköbel II (Niederissigheim / Oberissigheim)  
 
- Herr Thomas Richter, geb. am 12.01.1960 in Dresden, wohnhaft Wingertstraße 20, 63486 

Bruchköbel 
 
vorgeschlagen. 
 
TOP 7. DS-49/2022 Leistung von überplanmäßigen und außerplanmäßigen Ausgaben im 

Haushaltsjahr 2022 im Bereich „Unterbringung von Asylbewerbern“ 
 
Die Bürgermeisterin spricht im Sinne der Vorlage. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 

1) Der Leistung einer außerplanmäßigen Ausgabe im Haushaltsjahr 2022 in Höhe von 250.000 € 
bei dem Produktkonto 05315500/84285251 wird gemäß § 100 (1) HGO zugestimmt. Die De-
ckung erfolgt durch Minderausgaben bei dem Produktkonto 12541000/84285223 (Straßenbau 
Kinzigheimer Weg) in gleicher Höhe. 

 
2) Der Leistung einer überplanmäßigen Ausgabe im Haushaltsjahr 2022 in Höhe von 72.000 Euro 

bei dem Produktkonto 05315500/67000005 (Miete Container) und in Höhe von 44.000 Euro bei 
dem Produktkonto 05315500/61390000 (Aufbau Container) wird gemäß § 100 (1) HGO zuge-
stimmt. Die Deckung erfolgt durch Minderausgaben in Höhe von 30.000 Euro bei dem Produkt-
konto 10522400/61390000 (Umzug Stadthaus), 30.000 Euro bei dem Produktkonto 
15573110/61390000 (Räumung Bürgerhaus Bruchköbel) und 56.000 € bei dem Produktkonto 
01111180/62000000 (Personalaufwendungen Bauverwaltung). Die entsprechenden Finanz-
rechnungskonten sind analog zu berücksichtigen. 

 
3) Der Leistung einer überplanmäßigen Ausgabe im Haushaltsjahr 2022 in Höhe von 27.000 Euro 

bei dem Produktkonto 05315500/60510004 (Stromkosten Container), 4.000 Euro bei dem Pro-
duktkonto 05315500/60560004 (Wasserkosten Container) wird gemäß § 100 (1) HGO zuge-
stimmt. Die Deckung erfolgt durch Minderausgaben in gleicher Höhe bei dem Produktkonto 
01111020/62000000 (Personalaufwendungen Referentenstelle). Die entsprechenden Finanz-
rechnungskonten sind analog zu berücksichtigen. 

 
TOP 8. DS-38/2022 Kooperationsvereinbarung über eine interkommunale Zusammenarbeit für 

die Einsammlung und die Beförderung von Abfällen im Main-Kinzig-Kreis 
 
Die Bürgermeisterin spricht im Sinne der Vorlage. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
1) Der Teilnahme der Stadt Bruchköbel an der Interkommunalen Zusammenarbeit mit dem Main-

Kinzig-Kreis bei der Einsammlung und Beförderung von Abfällen im Main-Kinzig-Kreis wird zuge-
stimmt. 

2) Der Kooperationsvereinbarung über eine Interkommunale Zusammenarbeit für die Einsammlung 
und die Beförderung von Abfällen im Main-Kinzig-Kreis zwischen den kreisangehörigen Kommu-
nen Bruchköbel, Freigericht, Langenselbold, Neuberg, Niederdorfelden sowie Wächtersbach und 
dem Main-Kinzig-Kreis wird zugestimmt. 
 

Der Magistrat wird beauftragt, die Kooperationsvereinbarung für die Stadt Bruchköbel mit dem Main-
Kinzig-Kreis abzuschließen. 
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TOP 9. DS-43/2022 Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) und vorberei-
tende Untersuchungen (VU) Förderprogramm „Wachstum und nachhal-
tige Erneuerung“ 

 
Die Bürgermeisterin spricht im Sinne der Vorlage. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
Die Stadt Bruchköbel beschließt  
1. Das in der Anlage befindliche Integrierte Städtebauliche Entwicklungskonzept (ISEK)  

mit letzten Änderungen in der Fassung vom 23.12.2021 
2. Die Fördergebietsabgrenzung auf Seite 34 des ISEK in der Fassung vom 23.12.2021 
 
TOP 
10. 

DS-45/2022 Teilnahme am Förderprogramm „Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren“ 

 
Die Bürgermeisterin spricht im Sinne der Vorlage. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
Die Stadt Bruchköbel beschließt die Teilnahme am Förderprogramm „Zukunftsfähige Innenstädte und 
Zentren“. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, schließt der Stadtverordnetenvorsteher die Sitzung um 
20:28 Uhr. 
 
 

Guido Rötzler 
Stadtverordnetenvorsteher 

 Dr. Achim Wächtler 
Schriftführer 
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